

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 250 K | 1 óra 250 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szécsi István-ter 1. Telefon 261

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Jegyzetek a laikus morárhoz.

1.) Mennyivel van több joga a moral hirdetéséhez, az Isten-tagadásnak, mint a hívésnek? Laikus moralaak az iskolába való behozatala esetén a moral hirdetés az atheizmus monopoliума lesz? Ez lesz a modern jogegyenlőség? A legnagyobb terrorizmus ez! Igazi szociáldemokrata stílus! Vasbot! Ökök, jog a keresztények ellen. És ezt a szót: jogegyenlőség, még a szájukba merik venni?

2.) Nem furcsa e, hogy a laikus moral apostolai legtöbben: vagy nőtlenek, vagy ha nők: gyermektelenek, vagy legalább is boldogtalan családi életet élnek? Tehát vagy olyan témához szólnak hozzá, amihez semmi közük, vagy pedig a sárga irigység beszél ki belőlük a boldog családi élet elől.

3.) Ha pedig tanító, tanár ember a laikuság apostola: akkor azt mondjuk, igen sok tanító, rossz paedagogus, és igen sok jó paedagogus van, ki jó gyermekeket tudott nevelni, és olvasni, írni nem tudott. Tanítani és nevelni nem ugyanazt magában záró fogalmak.

4.) A laikus moral apostolai főzötlenek, akiknek sokára jarn az a hit, hogy nekik és „féltre magyarázás” ról beszélve, a filozofus sipka elakarja a gyűlölködő lélek szarvait. Pedig nem. Mindenki tudja, hogy a laikuságnak ezen apostolai gyűlöletből beszélnek úgy, ahogy beszélnek. Logikájuk a gyűlölködő szívükből fakad. Gyűlölik az Istent, a vallást, a papságot. A gyűlölködés pedig állati vonás. Ok is az egyenlik önmagukban ez őrzést. Ezért viselnek filozofus sipkát az anyagelviék között, még a hülyék is.

5.) Vannak, akik előtt minden csak üzleti anyag, tehát a hitlankönyv kidobálása is. Az igaz, hogy piszkos üzlet.

6.) Egyébként pedig gyáva fickók ezek a laikus moral-féle apostolok. Próbálnak meg egyszer, nyíltan faluhelyeken is hirdetni, hogy ők a szoltárkönyvet, meg a feszületet ki akarják dobni az iskolából. Na, hamar villahegyre szednek őket, és bőrükön tapasztalhatnák meg, hogy milyen kemény a kocsi, egyszeriben repül borjuknak éreznék magukat. De ezek a falun azzal kezdik, hogy a „vallás magánügy.”

Szinpadi fogások.

Alig van városi ember, aki nem tudja, hogy a színházban az erdők, mezők, vizek, házak, templomok, hidak, hegyek: mázolt papírosból és vászomból vannak; hogy az égyudörgést pagyudókkal csinálják, az égi háborút, az ézangást egy rozsdás bádogból rázzák st. Ilanis a Szinpadon minden: a hallgató fengertől a juhász kurjantásig. — a királyi palatától a primadonna briliáns diadémjáig.

Ezért reánk, városiakra a szinpadnak nincs is még az igazi hatása. Nagyon jó színészeknek kell lenniök, ha a való élet eseményeibe akarnak bennünket ejteni.

Az élet is egy nagy szinpad. Ennek is vannak komédiái, hamis dühbörgései, hamis gyémántjai.

Legnépszerűbb és legjobban fizetett komédiások erdőszereit a vörös vezérek. Mert legjobban értnek a szinpadi fogásokhoz. Ugy csattogtatják hamis fogakat, mióta a legvérengzőbb tigrisek lennének, pedig tőmörnyű fiskálisok, bőbeszédű népszerűség-rehét esztelenek, a szinpadon a legnépszerűbbek.

Az élet jól megy, mert a szinpadi nép sem hiányzik. Nem sok, de jól mutat; nem valami fegyverteljes, de legalább öblös torjú.

Pérsze itt ott a szinpadi hatás sem marad el. Különösen az ujkori aréna titkait nem ismerők körében.

Mi azonban, akik tudjuk, hogy a megszervezeteknek több mint fele csak lényyszerűségéből lépdel a sorban, hogy a felvonulásokhoz az ügyes fogással kiűritött üzletke népe adja meg a tömegnek a hatást; hogy az 1500 ember kiesiny térségen 5000 nek látszik; hogy a csillagó frázisok csak hamis gyönyökök, a vészjósló fenyegetések, üres lecsapások, — mi csak mosolyog az ujkori komédiások erőlködésén.

A nagyközönség még egy kicsit elhiszi a tenger hullámzást,

és a frázis — puskák golyózáporát; de néhány rosszul sikerült szinpadi előadás és kiábrándít a — köklarokel.

Styx.

Egy diplomata.

A Magyar Kurir jelenli: A minap megirták a lapok, hogy Diener-Dénes József külügyi államtitkár lemondott az állásáról, melyet nyolc héten át töltött be mindenkinék nagy eszalokozására. Ez az ur, akinek Magyarország külügyeit kellett volna intéznie, közepes tehetségű német újságíró volt, aki a háboru elején Károlyi Mihály kőszelbe ferközött s azóta a grófok valóságga balkeze lett. Minden külpolitikai tájékozódást Diener-Dénesről kapta Károlyi, Mikor kiűrt a forradalom Károlyi Diener-Dénest, ezt a meggyarul csak igen rosszul, dehogya beszélő öreg zsarnokként kinevezte külügyi államtitkárra. Diener-Dénes beült a hiytalába ijával fijsával, jéjvel és csak egy gondja volt, (ugyanaz, mint Jászai Oszkárának), hogy senki se jusson Károlyi színe elé anélkül, hogy ő ott ne állna a főleg nyitott ajtó mögött. A külügyekből minálkevesebbet intérett el, de mindent rosszul. Sürgönyök, hírek, híradások, azaz minden, ami a külügyekről szólt, az ő kezében maradt, az ő kezében maradt, az ő kezében maradt. A külügyekről szólt, az ő kezében maradt, az ő kezében maradt.

Értsék meg a frázis lovagok, hogy a vallás oktatását nem engedjük kiüzni az iskolából, mert a keresztény kultúrának köszönhejük, hogy hazánk 1000 évig Magyarország volt és tapogatózó teoretikus légyárakért nem engedjük kikezdeni keresztény-országunk kitérőből, biztos fundamentumát. A vallásoktatás kérdését pedig nem mi vetettük fel, hanem a radikális kitérő kitérő, akiknek a mai komor időben az a legfontosabb, hogy a vallás oktatását kiürítsék az iskolából.

— Aztot főlélesleges. Hal hét mulva ugys forradalom meglesz Angliában, Lteyd Georget meg fogja bukni és nekünk ez uj miniszterelnökkell kell majd tartályaja.

Az égés magyar külpolitika arra az akcipra-volt helyezésre, hogy Anglia népe már bolshevik érzelmű, az angol király és a francia köztársaság élőkke

már megbukott csak ők még nem tudják, hanem csupán Diener-Dénes híesi tudja mindezt. Mikor aztán az angol választásokon a polgári pártok őráli győzelmet arattak, Diener-Dénes még tovább is tartani már nem csupán oktatásig és veszedelm, hanem nevelésig is lett volna. Károlyi fájo szível bár, de mégis lemondatta.

HIREK.

— Mi fáj a radikálisoknak? Nem a bolszevizmus terjedése sem a közeledő éhínség, csak az, hogy nem engedjük a vallás erkölcsös nevelést kidobni az iskolából. Nem a járványok pusztításának elfojtására gondolnak, hanem a vallásoktatás eltörlése érdekében kerteskednek. A Friss újságban siránkozik a radikális Dr hogy nekünk csak a vallásoktatás eltörlése fáj. Téved a f. forradikális. A népjogokért mi régebben küzdünk, mint ők, a földretortmot igazán követeljük és a demokrátiuss magyar népköztársaság kiépítésén dolgozunk minden erőnkhel, csakhogy azt akarjuk, hogy uj köztársaságunkban a név boldogulhasson és ne néhány tucait magyhangú demagóg. A nép inkezzo saját sorsát, de ne hunyáskodja meg a Fiebbőség terrorja előtt. Na, nem csak a politikát, mi a gazdasági kérdéseket, de a háj mellett is maradt még annyit értenk, hogy a nép sanyi ellenségének kezéből kiverjük a hamis kártyát.

Értsék meg a frázis lovagok, hogy a vallás oktatását nem engedjük kiüzni az iskolából, mert a keresztény kultúrának köszönhejük, hogy hazánk 1000 évig Magyarország volt és tapogatózó teoretikus légyárakért nem engedjük kikezdeni keresztény-országunk kitérőből, biztos fundamentumát. A vallásoktatás kérdését pedig nem mi vetettük fel, hanem a radikális kitérő kitérő, akiknek a mai komor időben az a legfontosabb, hogy a vallás oktatását kiürítsék az iskolából.

(a, y) — A város kopja a barakkokat. Küldöttség kereste fel f. hó 21-én az uj hadügyminisztert, arra kérve őt a város nevében, hogy a barakkok anyagát engedje át Székeshelyi város részére, mert iparosaink anyag hiányban szenvednek. A hadügyminiszter megígérte Varga Elemének, hogy a küldöttség vezetőjének, hogy a barakkokat térítés ellenében a városiak engedni át.

Szobrász est. Pénteken este 6 órakor előadás, lesz a ker. nők szövetségének. — Az előadást dr. Potyondy Imre tartja.

Küldöttség jart szerdán d. ó. dr. Kerekes-h. polgármester-nőfi Ifj. László Ferenc vezetésével. Arra kérték a város, hogy a Csáthberenyi utcát, amelyen most kocsik a rössz ut miatt nem közlekedhetnek, töltesse fel. A polgármester megígérte, hogy minhelyt kavics érkezik, az lesz az első tavaszi munkája a műszaki hivatalnak.

Híjgyezések. Csikaplóczai László Elzást eljegyezte csikmint-szenti Nagy Lajos 21 és honvéd százados Kolozsvárról.

Borics Lajos Nádorutcai kereskedő eljegyezte Langmáhr Boriskát. (Minden külön értesítés helyett.)

A szemínáriumban táncskola van. Ezt hazudja a helybeli Népszava. Tudjuk, hogy a budapesti Népszava mindig ha zudik, úgy látszik, hogy a helyben megjelenő szöveg, mindenben hi akar lenni anyjához. Vegye tudomásul a Népszava, hogy a szemínáriumban nincs táncskola, de vannak a következők: 1. tanfelügyelőség, 2. a két konviktus halótermei; 3. a volt szemínárium előjáróinak, — most más tereen működő papoknak — lakásai; 4. privátátlakások; 5. esti gyorsírói és német tanfolyam; 6. privát polgárliskó; 7. névadalmi hivatal; 8. a ker. nők szövetségének helyisége; 9. a munkások szövetkezetének otthona; 10. a népszövetség irodája; 11. a konyve napok pénteknapok helyisége. Minden van, csak táncskola nincs. Az bírónyára a Nap szava sem kifogásolja, hogy a vasárnap délután a nagytérben összegyűlt munkások egy zongora hangjait mellett vígan vannak és ha nekik jól esik, táncra is perdülnek. Sőt ahhoz sem lenne a Népszavának semmi köze, ha a szemínárium épületében otthon tartott női szervezetek tanjárok szemínáriumban a munkások által szervezték volna. A munkások egyesültek belső ügy, amely a munkások által szervezték. A munkások torokból nem fogak engedélyt kérni.

Állapítsák meg a bérkocsi tarifát, Dr Zavaros Aladár főkapitány meg a mult évben beadott a közgyűléshez egy tarifavezetelt, időközben azonban szétugrasztották a közgyűlést és bérkocsi tarifa még most simcs. A h. főkapitány most arra kéri a város vezetőségét, hogy a nagy tanácsülés állapítsa meg a viteldijakat, hogy legyen valami zsinórmenték a mindig jobban elszaporodó bérkocsi kihágások elbírálásánál

Közélmelés. Ma csütörtökön sertihestnél árusítanak a következő henteseknél: Vincz Rákóczy ut, Halvaksz Felsőkirálysor, Asztalos Ybl Miklós utca, Kováts Ferenc Palotai utca, Schnitzinger Budaiut és Máté Imre Budai ut. A husz harószági könyvre adjak, kilője 18 korona.

A fainéséget legjobban az bizonyítja, hogy a rendőrséghez eddig 126 olyan helybeli lakos ellen tettek feljelentést, akik az utak melletti fákat kivágták és elhordták.

Keresztény szocialista gyűlés

lesz vasárnap délután 3 órakor a Távirada-utca 6. sz. ház nagytérmeben. Keresztény, érzésti testvéreinket ezennel meghívja a gyűlésre az elnökség.

Üres a piac. Hetek óta tapasztaljuk, hogy a vidékiek elmaradottnak piacunkról. A rendőrfőkapitány a főszojabirók utján megkereste a községi hatóságokat, hogy a termelőknél hassanak oda, hogy áruikat ne adják olyan ügyzőknek, akik azt Budapestre szállítják, hanem hozzák a fehérvári piacra.

Kapunk gőzertőtlenítőt. Régi panasz a tisztli főorvosnak, hogy nincs városunknak fertőtlenítő készüléke. Varga Elemér műszaki tanácsos kedden a hadügyminiszternél járt, ahol kieszközölte, hogy Budapestről rövidesen két gőzertőtlenítőt kapunk.

A szocialis erő. Sokan félnek a „keresztény“ jelzőtől, ha szocializmusról van szó. Ne féljen senki, nem jelent ez felekezeti-kedést, békebonatást. Sőt, igazán szocialis (társulást előmozdító) erővel a keresztény erköstan bír, amelynek alapján áll a keresztény szocializmus. A kis emberek során könnyíteni, helyzetükön javítani csak a Krisztus által hirdetett erkölcsi törvények bírnak. Jézus evangéliuma minden idők számára a legnagyobb szocialis gondolat. Szert, midőn keresztény szocializmusról beszélünk, azt akarjuk, hogy az evangélium szeretete, igazságossága, érvényesüljön a társadalmi, gazdasági, polgári és politikai életben. Ez nem felekezeti-kedés, ez országmentés. Nem veret minket faj és vallásgyűlölet — hisz még az ellenségseretét is. Krisztusi tan. Nem hirdetünk pogromot, nem lázítunk, de ragaszkodunk a kereszténységhez, amely igazságot és szeretetet parancsol.

Felfrverés. A Seregélyesi út mentén folyó hó 24-én délután 2 órakor kezdődik a lábon álló fa árterése és addig tart, míg az ott lévő fát a város ki nem árterezzi.

Az adóelőhoz. Ismételve felfülvatnak mindazok kik a III. és IV. oszt. kereseti, tőkésadót és a földadót meg kell fizetniük. A munkásoknak a már közzétett időben nem adták be, hogy azt a szabványos 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt — hivatalból fog megállapíttatni.

A bolsevizmus kritikája. A svéd-szocialdemokrata párt baloldali csoportja „legutóbb gyűlést hívott össze, hogy azon meghallgassák dr. Skold szocialista pártvezér beszámolóját. Dr. Skold most tért vissza oroszországi útjáról. Beszámolójában eles kritikát mondott a Lenin-rezsimről. A svéd párt baloldali árnyalata — jegyzi meg itt a tudósító — mindig szimpatazál a bolseviki mozgalmakkal, annál feltűnőbb dr. Skold beszéde, amelyben a bolsevikiek ellen foglalt állást.

Az orosz példa után mondta dr. Skold, nem lehetek többé bolsevik. Szocialis forradalmat nem tudok másképp elképzelni, csak magaskötő termelés, óriási túlerelés s az általános gazdasági élel tullejldődsé mellett. Ez a feltelet nincsen meg sem Oroszországban, sem másutt a világon. Valóságban Lenin forradalma nem volt egyéb, mint a parasztok fel-

kelése, akik miután elfoglalták és felosztották a földet, a legkonzeratívabb elemekké váltak, akikre a bolsevizmus többé nem számít-hat. A bolsevikieknek egyébként az ipari termelésben sem sikerült szocialis programjukat keresztülvinni.

Csalmi akart. Stern Déla Simor utcai üzletében Csobáncki László budapesti lakos svindlinz. akart egy 100 koronás felváltásánál Megindították az eljárás.

Bojtorján hajszesz nagyonbevált hajapoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-fér.

Szociális

Bagatelle. Egy-kastély neve ez, ahol házasság, erkölcs és hasonló dolgok csekélység, haszontalanság, bagatelle. A vége jó ugyan, de lányok ne nézzék meg. Különbön ugyanis lekerül a másorról, mert silány munka. Abonyi Tivadar, Kevács Lulu, Vecsey Ilona és Doktor János életet vittek a darabba, de valami nagy sikert így sejt tudtak elérni. A darabot Paul Hervien írta és franciából Abrányi Emil fordította.

Heti műsor: Csütörtök: d. u. Lúdas Matyi. este: Médi. Péntek: Császár katonái. Szombat: d. u. Eva. este: Császár katonái. Vasárnap: d. u. Három-a. kislány. este: Médi.

Társzerkesztő: ALAPI NANDOR. Kiadó tulajdonos: SZ- FEHÉRVÁRI EGYHAZMEGYE.

APRÓHIRDETESEK.

Ülőágyarúslók felvételnek a kiadóhivatalban.

Pergotett és fapasmóz kicsinyben is kapható. Polte-mann méhészet. Pálya-utca 28

Tűző, öngyújtó, villanyelem, ruhafesték és cipőkrm a legolcsóbb napi árban kapható. Gläser Armin ut; női divat és rövidáru üzletében. Szekesfehervár, Kossuth-utca.

Ántik fiókos szekrény és faragott diófa garnitúra eladó. Jókai-utca 18. 11—4 ig.

Elvesztett Bancsik Péterme névre szóló segélykönyv. Kérem a becsületes megtalálót, hogy adja be a Fejérmegyei Napló szerkesztőségébe.

Egy mindenesfünt, vagy leányt esetleg bejárót keresek. Szűts Róbert; gyógyszerárban. Városház-tér.

Egy jóra való, rendes bejáró-leányt keresünk. Cim meg tudható a kiadóhivatalban, reggel 9 órakor.

Fejes káposzta kapható: Székényi-u. 26. sz. a.

A zirci rendház február 1-re táblaterítőt keres. Jelenkezni lehet a házgodonknál. Nádor u. 8. földszint 8.

7. oktályos szülő. eladó. Tudakozódni lehet kiadóhivatalban. Bejárót vagy fiut keresek. Megyeház-utca 10. Szöllőssy.

Bejárót, esetleg rendes konyhatélynyt keresek Székényi utca 26. sz. a.

Szekesfehervár szab. kir. város rendőrfőkapitányától. 301 1919. ik. szám.

Hirdetmény.

A magyar belügyminiszter 152938 VI. a. sz. rendelete alapján-felhívom a város területén tartozkodó volt ellenséges hadifoglyokat, hogy az 1903. évi V. t. c. 3. §-a alapján hivatalomnál 15 napon belül jelentésk be azt, hogy jelenlegi tartózkodási helyükön állandóan szándékoznak-e lakni? Székeshervár 1919. jan. 21. Dr. Zavaros s. k. h. rendőrfőkapitány

BARAKOK

és egyéb ideiglenes ÉPÜLETEK azonnal eladatnak.

Érdeklők fordulja: „Dunántúli Fekereskedelmi és Ipari Részv. Társasághoz,“ Faze-kas-u. 2. sz. Telefon 270. sz.

Ugyanott fuvarosok és munkások felvétetnek.

Értekezés d. e. 11—12 óráig.

Dunántúli Fekereskedelmi és Ipari Részvénrtárság.

Medina-színház

Szerdán és csütörtökön január hó 22 és 23-án:

Néma ház

Főuri dráma 4 felv. Főszereplő: Leopoldine Konstantin. Kiegészítő műsor. Előadások 6 és fél 8 órakor.

Cipolló-színház

Szerdán és csütörtökön, január 22 és 23-án:

NEMES VAD

Filmregény 4 felv. Főszereplők: MARIA FEIN és ERICH KAISER TITZ. Kiegészítő műsor. Előadások 6 és fél 8 órakor. Rendés helyárak.